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Cine compromite causa?
Nu de mult am fost luat cu bu

curia notiţă despre liotărîrile confe- 
renţelor preotesei din protopopiatul 
Sătm arului şi din tractul Ardusatu- 
lui, ambele din diecesa română unită 
a Oradiei-marT, cari au dat espre- 
siune viuă dorinţelor şi postulatelor 
clerului şi poporului în cestiunea cea 
gravă a autonomiei bisericei şi a 
ajutorului de stat, în tocmai cum 
au făcut sinódele şi conferentele 
preoţesc! din archidiecesa şi apoi în 
diecesa Gherlii.

Faţă de aceste manifestaţiunî 
toţi ómenii îngrijiţi de sortea bise
ricei şi geloşi de independenţa şi de 
caracterul ei naţional nu puteau 
nutri decât o singură dorinţă, ca 
aceste manifestări se devină gene
rale în totă diecesa Oradiei-mari, 
precum şi în celelalte diecese, pen- 
tru-ca astfel se se pună basa unei 
solidare procederi a clerului din în> 
trega provinciă metropolitană de 
Alba-Iulia, cu scop de-a apéra cu 
cuvenită energia mult ameninţata ei 
independenţă.

Nu tot de aceeaşi dorinţă este 
cuprins, se vede, părintele Augustin 
Lauran, vicarul general episcopesc 
de Oradea-mare, căci la din contră 
nu s’ar fi sufulcat a debuta în ab
senţa episcopului cu circulara datată 
dela 14 August 1899, prin care do- 
jenesce pe preoţimea din amintitele 
protopopiate pentru manifestarea 
consciinţei sale de drept şi naţionale 
în interesul esistenţei bisericei, a con
solidării ei pacînice şi liniştite.

Acâstă circulară, pe cât de ciu
dată, pe atât de caracteristică între 
împrejurările de faţă, a fost dată la 
lumină mai întâiu în colonele fóiei 
bisericesc! din Blaşiu de cătra un 
preot, care a avut curagiul a-i face 
şi un comentar cumpétat, dér ţinut 
in termini petrunşî de consciinţa 
marei cause, ce trebue s’o apere preo
ţimea română unită.

Domnul Lauran găsesce, că 
ceea-ce au discutat şi decis cu una
nimitate preoţii din protopopiatele 
Sătmarului şi Ardusatului, a fost 
o „estravaganţâ44, un „pas greşit44, 
căcî „seduşi de nisce analogii neni
merite preoţii din acele protopo
piate „s’au ingerat în lucruri, cari 
cad afară de cercul lor de compe- 
tinţă“.

Mai găsesce domnul Lauran, ca 
asemenea enunciaţiuni în favórea 
dreptului de autonomia al bisericei 
„în loc se presteze causei serviciul 
dorit, o compromit formal, mai 
vértos, déca decisurile precipitate se 
publică, ori în formă de aşa numit 
„apel44, comunicându-se acelea chiar 
şi cu întreg clerul diecesan li-se dă 
aspectul, ca şi cum în diecesă n’ar 
fi cine se veghieze asupra onórei 
sanctuarului 44.

Tóté acestea le găsesce părin
tele Lauran şi deci află de lipsă a 
revoca în memoria preoţimei câţî-va 
paragratî din statutele diecesane, 
prin cari se precisézá obiectele, ce 
sunt a se desbate în conferenţele 
districtuale preotesei şi cari se re
feră la însuşirea sciinţei conform 
statului preoţesc, la susţinerea mo
ralei, a disciplinei, la mésurile de 
luat pentru stîrpirea abusurilor din 
ţinutul districtului etc.

Domnul Lauran e dér de pă
rere, că formularea dorinţei clerului 
districtual în cestiunea autonomiei, 
a ajutorului de stat etc., precum şi 
manifestarea dorinţei de a se întruni 
sinodul diecesan pentru de a deli
bera asupra acestor grave cestiuni, 
cari ating chiar esistenţa bisericei 
nu se pot subsuma între obiectele 
de discusiune precisate în aminti
tele statute diecesane.

Se admitem un moment, că 
interpretând acele statute după litera 
şi nu după spiritul lor, s’ar ajunge 
la acestă conclusiune. Atunci de ce 
d l Lauran n’o spune franc şi sincer 
că cu acele cestiuni e chemat a se

ocupa sinodul diecesan şi de ce nu 
recunósce dreptul preoţimei de a 
cere întrunirea grabnică a acestui 
sinod în faţa pericolului ameninţător, 
de eare e consciu ? De ce d-sa de
clară tóté manifestatiunile preoţimei 
în celelalte diecese privitóre la în
trunirea sinodului provincial şi a 
sinódelor provinciale mixte de nisce 
„analogii nenimerite44 de cari s’au 
lăsat seduşi şi preoţii din diecesa 
Oradiei-marî? De ce în fine vicarul 
general episcopesc din Oradea sus
ţine, că aceşti preoţi s’ar ingera în 
lucruri, ce cad afară de cercul lor 
de competinţă atunci, când nu fac 
alta, decât a cere întrunirea sino
dului diecesan, care cerere, firesce, 
au trebuit s’o motiveze?

Se n’aibă óre clerul diecesan 
nici atâta drept, de a-şi da pe faţa 
îngrijirea şi neliniscea faţă cu cele 
ce se petrec în detrimentul seu şi al 
întregei biserici?

Ori şi câtă silinţă ne-am da, noi 
nu putem găsi decât un singur mo
tiv al procederei d-lui vicar Lauran, 
şi acesta este, ca d-sa nu împărtă- 
şesce îngrijirile preoţimei din die
cesă, cu alte cuvinte, că nu aprobă 
mişcarea impusă cu necesitate de 
împrejurări în favorul aperărei inde
pendenţei bisericei, căci la din con
tră ar trebui se închidă un ochiu 
chiar şi atunci, când în conferenţele 
amintite districtuale s’ar fi comis o 
abatere dela statute.

Asupra „onórei sanctuarului44, în 
diecesă este fără índoélá chemat se 
vegheze în prima liniă episcopul şi 
noi seim, că Escelenţa Sa íntot-déuna 
a fost un aderent fervent al causei 
autonomiei bisericei române unite. 
De ce dér nu s’ar bucura din inimă, 
vecjend interesul ce-1 p0rtă preoţii 
sei faţă cu acéstá gravă cestiune de 
viâţă? De ce s’ar simţi ofensat, când 
preoţimea diecesei sale cu credinţă 
şi supunere se apropia de archiereul 
seu, şi se rogă se conchieme un sincd 
mixt diecesan?

Acel preot, care avu curajul a se 
plânge asupra circularului d-lui vicar 
şi căruia pentru acesta îndrăsnâlă 
d-1 Lauran într’un alt circular i-a 
dat o „reprobare44, a c|is, că nu-şî p6te 
esplica nici ţinuta, nici scopul, ce 
Pa avut d-1 vicar, când a dojenit în 
mod atât de aspru pe preoţii proto
popiatelor Sătmarului şi al Aldusa- 
tului.

Noi ni-le putem esplica pe de
plin din purtarea de pănă acum a 
părintelui Lauran, pe care l ’am vecjut 
totdeuna pănă acuma înclinând pe 
partea adversarilor noştri dela pu
tere precum şi pe partea catolicilor 
unguri, car! tind a sparge cetatea 
bisericei n6stre naţionale; l’am vecjut 
netezind, unde numai a putut, calea 
acestora ; nu l ’am vecjut înse nici 
odată în şirul combatanţilor pentru 
drepturile bisericei şi ale naţiunei 
n6stre.

Cel ce compromite formal causa 
cea mare a bisericei unite este prin 
urmare însu-şi părintele Lauran, nu 
înse acei preoţi bravi, cari şi-au fă
cut datoria lor de vrednici păstori 
ai poporului credincios şi de buni 
Români şi despre a căror compe- 
tinţă în a se ingera acolo, unde se 
tracteză de independenţa bisericei 
unite românesci, i-se va da, sperăm, 
d-lui Lauran încă de aci încolo oca- 
siune de a se convinge.

Din Viena se anunţă următorele 
asupra situaţiunei: Nimeni nu-şl pote face 
încă o părere precisă asupra şanselor ale
gerii delegaţiunei, oăcl deşi situaţia este 
forte critică, totuşi ea nu-i prea acută. In cer
curile mai seri6se, cari nu stau pe teren de 
rivalitate cu cabinetul Thun, se crede, că 
e prematur a se vorbi deja de căderea oa- 
binetului. Comisiunea comună a oposiţiei 
germane n’a luat încă posiţiă, şi contele 
Thun va faca tot posibilul de-a îndupleca 
pe Germani la  conciliaţiune. E probabil, 
că în faţa criticei situaţiunl nici Cehii nu
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(xoethe şi Napoleon.
Una din aousele permanente ale şo

vinismului german oontra lui Goethe, e res
pectul şi adoraţiunea deosebită, oe a avut’o 
acesta tot-dăuna faţă de Napoleon, care se 
фее, că a prins în cursele sale pe marele 
poet numai prin esploatarea vanităţii a- 
cestuia.

Cei cu o putere mai intensivă de eom» 
binaţiune a fantasiei, îşi închipuesc cam în 
modul următor memorabila scenă dintre 
Goethe şi Napoleon:

îm păratul stă în mijlocul mareşalilor 
şi generalilor săi. Goethe, admis la audi
enţă, păşesce smerit înaintea parvenitului, 
care cu mânile încrucişate aruncă o p ri
vire pătrunejătore asupra străinului. Goethe, 
după câte va cuvinte omagiale, rămâne şi 
mai departe în posiţiunea sa plină de res
pect. Napoleon îşi desface braţele şi atin 
gând confidenţial umărul poetului, îi фее 
memorabilele cuvinte: vVoilâ un homme/“ 
Artistul adene atins de fiorii delicioşl ai 
farmecului vanităţii, se retrage cu câţî-va

paşi, depănâad în sufletul său prima strofă 
dintr’o odă la adresa lui Napoleon. De 
atunci favoritul poet s’a înstrăinat de ai 
săi, înjugându-se la carul de triumf al în
vingătorului despot. Goethe — îşi încheie în 
fine refieoţiunile escesivii patrioţi germani — 
a fost tot-déuna un lingău, şi de vanitatea 
lui putea să-l conducă ori şi cine, ca şi pe 
ursul de belciug.

Lucrul, nu-i vorbă, de petrecut s’a 
petrecut, dér nu tocmai aşa. Napoleon bă
tuse puţintel pe Prusienî, cassase câte-va 
duzine de dinastii, restabilise ordinea în 
Francia şi în provinciile din jur, se dove
dise organisator de un spirit şi ener- 
g iă mai mult decât cesariană, şi după tóté 
acestea se întâmplă să se oprescă în mer
sul său triumfal şi în Erfurt. Cu principii 
şi regii, cari se grăm ădiră în antişambra 
lui, termina Napoleon cât ai bate în pălmî; 
pentru poetul german Goethe însă, întoc
mai ca şi patru cjile mai târejiu pentru oo- 
legul său W ieland în Weimar, a avut timp 
din destul la  disposiţiă. împăratul începu 
o discuţiă forte viuă despre problemele li
terare cu Goethe, al cărui „Werther* îl ce
tise încă pe timpul espediţiunei în Egipet,

şi făcu observarea despre junele Werther, 
aprobată şi de Goethe, că amestecul moti
velor, iubirea nefericită şi vanitatea ofen
santă, ştirbesc efectul unitar. El vorbi apoi 
despre lipsa de naturalitate a tragediei 
francèse, şi-l provoeà pe Goethe să scrie 
un „Itilius Caesar“, oare să fiă opera princi
pală a vieţii sale. Napoleon îi stôrce poe
tului promisiunea de a veni la Paris, unde 
să fiă mai aprôpe de teatrul faptelor mari, 
decât cum putea fi în Weimar, şi să potă 
oontempla mai adène pe omul faptelor. 
După o îndelungată oonvorbire cu olympia- 
l u I  german, a cărui privire învăpăiată abia 
o putea suporta muritorul de tôte filele, se 
despărţi Napoleon de el cu cuvintele ne 
mai adresate lui pănă atunci: „Vous êtes 
un homme!"y ér în faţa celor din juru l său 
se esprimâ asemenea: „Voilà un hommefu 
Pentru regii şi popôrele, oe le răsturnase 
dintr’o lovitură, nu folosise nici când atri
butul de „om*.

Acésta e scena, de care e vorba. Pa
tru 4ile mai târfjiu, dispuse Napoleon să
i-se presente la balul de curte din W eimar 
bătrânul Wieland, care îu anul 1798 pre- 
vëcjù cu adevăraţi ochi profetici, dictatura lui

Napoleon, şi le şi gratula pentru acésta 
Francesilor. Ţarul Alexandru juoa ou deo
sebită eleganţă. In timpul acesta Napoleon 
se întreţinu o oră şi jum ătate în conţinu 
şi singur cu W ieland despre filosofiă, poe- 
siă, religiune, despre Tacitus şi Isus Chris- 
tos, pănă ce bătrânul abia mai putea sta 
pe picióre. W ieland însu-şl ne relatâză 
faptul acesta într’un chip, care demonstrâză 
pănă la evidenţă agerimea spiritului şi ju 
decata corectă a bătrânului p o e t: „Napoleon 
a vă(Jut, că eu pe lângă tot renumele meu, 
nu sunt decât un bătrân simplu şi fără nici o 
pretenţiă, şi de vreme ce el caută în tot 
chipul să facă o bună impresiune asupră mi, 
s’a pus momentan în posiţiunea, în care 
era sigur, că-şl va ajunge scopul. In viâţa 
mea n’am vă(}ut nici când un om mai sim
plu, mai liniştit, mai blând şi mai nepre
tenţios. El se întreţinu cu mine, întocmai 
ca şi un bătrân din vremuri vechi cu oei 
de séma sa. Din enunciaţiunile sale asupra 
poesiei, am putut constata, că el tóté le 
are, numai oe numesce Nâmţul „inimă* 
nu, şi cu tóté, că omul acesta s’a purtat 
peste măsură de amicabil şi confidenţial 
cu mine, totuşi au fost momente, când îmi
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vor merge la estrem, şi oă, în schimbul unor 
compensaţiuni eventuale, vor fi înduplecaţi 
şi ei a face concesiuni Germanilor în ces- 
tiunea limbei.

De altă parte se anunţă, că contele 
Thun la tot caşul se va presenta îu „Reiclis- 
rathM. D^că li ar succede Germanilor a ză
dărnici alegerea delegaţiunei, atunci e pro
babil, că cabinetul sa va retrage. Suni, însă 
anumiţi politician!, car! cred şi spera, că 
Szell şi Goluchowski vor afla o modalitate, 
prin care să se stabi'escă budgetul comun 
în Austria, pe când delegaţia ungară va 
procede pe cale legală. Combinaţia acSsta 
ni se pare forte îndrăsnâţă şi la totă în- 
tîmplarea ea trebue apreciată ou reservă.

Oât privesce în special pe Germanii 
radicali şi socialişti, ei se pregătesc la luptă 
înverşunată în contra guvernului. Unii din 
ei ameninţă pe contele Thun cu insultări 
faptice. Ameninţările acestea însă nu tre
bue luate prea în serios, deşi fapt este, 
că dâeă pănă la întrunirea „Reiohsrath“- 
ului, în Octomvre, nu-i va succede contelui 
Thun de a face măcar în parte o pace în
tre Germani şi Cehi, putem să ne aşteptăm 
la scene tot atât de furtunose în parlamen
tul din Viena, ca pe timpul ultimelor <̂il© 
ale cabinetului Badeni,

Consiliu de miniştri unguri, Eri
s’a ţinut în Budapesta un consiliu de mi
niştri, care s’a ocupat cu situaţia din Aus
tria. „M agyarország4* dice, că guvernului un
guresc îi face multă bătaie de cap situaţia 
cisleitană, şi de aceea află de neapărat ne
cesar a-şi precisa atitudinea laţă cu viitó 
rele evenimente din monarchiă, căci situa- 
ţiă  critică, ca cea de acjî, n’a fost de când 
esistă dualismul.

Convocarea „Reichsrathu-ului.
„Vaterland“ din Viena. care stă aprope de 
ministrul Dipauli, aduce scirea, că „Reichs- 
rath“-ul nu va fi convocat decât pe la 
finea lui Octomvre. Amânarea terminului 
convocării, cjice alt diar vienes, stă în le
gătură cu plănuita acţiune de împăciuire 
între Oehi şi German!, care reclamă timp 
mai îndelungat.

„Apărarea stéguhí maghiar".
Sub titlul acesta găsim îa  „Bud. 

H rlp.a de adl o esplicaţiă forte ciudată a 
celei mai noué ordonanţe ministeriale, pe 
urma căreia căpitanul poliţiei din loc a 
dat cunosouta sa „publicaţiune14 în ces- 
tiunea folosirii, mai bine 4i«* a oprirei sto
gului „vânăt-roşu“ şi a tuturor colorilor 
poreclite „străine41. Etă ce scrie fóia din 
cestiune :

„Pe la mijlocul anilor 70 Românii 
folosiau la tóté ocasiunile tricolorul roşu- 
galben-albastru, ér Saşii colorile vânăt-roşu. 
Coloman Tisza, ca ministru de interne, a 
oprit folosirea colorilor româneseï, ca co
lori ale unui stat strëin, dér aşa numitele

făcea impresiunea, că ar fi turnat din 
bronz*. Părerea lui despre religiuue, Wie- 
land n’a aflat-o tocmai profundă, „a fost 
un fel de sceptioism de tote 4^e ê> care 
grăia din e lu, însă franoheţa, cu care îi 
vorbi, i-a impus pe deplin bătrânului.

Comparând cele două convorbiri, des
pre cari Ranke se esprimă astfel : „Enun- 
ciaţiunile lui, convorbirile lui cu Goethe 
şi W ieland arată întrega energiă a inteli
genţei salew, trebue să-i bată fiâ-căruia 
momentan la ochi desteritatea proteică a 
împăratului, de a se transpune în orl-ce si 
tuaţiune, precum şi deosebita lui psieholo- 
giă, de a soi să se acomodeze fiă-căruia, 
ou care sta de vorbă. înaintea lui W ie
land e un simplu om ouest, fără multe pre
tenţii, er înaintea lui Goethe e personagiul 
istoric. Cu W ieland a vorbit ca un Corsi- 
can de spirit, cu Goethe, ca un om, care 
voia să arate, oe este. El des volta „o cu- 
noscinţă esactă vrednică de admiraţiune a 
motivelor istorice şi poetice ale celor mai 
cunoscute opere literare, pănă în cele mai 
minuţiose amănunte11, şi „observările lui 
frapante despre W ertheru au fost făcute
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colori săsesci (vânăt-roşu) li-a lăsat în pace. 
Saşii au şi folosit oolorile lor neoonturbaţî 
Ja tóté ocasiunile. Românii însă au căi; at 
oprirea aşa, oă au aplicat colorile separat. 
Aşa, când metropolitul Meţianu a fost în 
urmă la Braşov, membrii banderiului şi-au 
pus la  pălării pantlice galbene, la  umăr 
roşii şi la  mijloc albastre. Anul treout mi 
nistrul de interne Perczel a ordonat, cu 
ocasia sărbărilor Honterus, ca colorile lo
cale (roşu-venăt) să nu fiă aplicate decât 
pe edificiile publice şi pe arcurile ridicate 
de autorităţi, însă şi pe acestea să se 
aplice tot atâtea stéguri naţionale (un- 
gurescl) câte stéguri vinete-roşii sunt. Pe 
edificii private să nu se permită stéguri 
vinete reşii. Reuniunile pot să-şi folosescă 
stindardele lor proprii numai în societate 
ou stégul naţional (unguresc). Saşii n’au 
fost de loc mulţumiţi cu ordinul ministrului 
de interne. Cu esplicărl istorice ei au ti
cluit o adresă cătrâ ministrul de interne 
cerând, ca aşa numitele colori săsesci, ca 
colori ale oraşului şi comitatului Braşov, 
să fiă permise. Ministrul însă drept răspuns 
a trimes trecute un ordin vieeşpa-
nului comit. Braşov, în oare nu numai că 
susţine ordinul antecesorului său, ci tot
odată face cunoscut şi publicului din co
mitat, că de aici înainte nu se pot arbora 
pe edificiile private, decât stéguri naţionale 
(ungureşei), ér arborarea stindardelor venăt- 
roşu pe edificii private, sóu a altor în 
semne de felul acesta, o califică direct de 
o transgresiune1* . . .

Am reprodus „esplicaţiatf foiei un- 
gurescl pentru-ca cetitorii să ?e convingă, 
oum „noua erău a lui Szell este şi m*u 
fără considerare faţă de Români şi Saşi 
etc. decât „era vechiă“ a lui Banffy. încât 
pentru afirmarea, că colorile roşu-galben 
vânăt (românescl) ar fi identice cu colorile 
statului român, trebue s’o spunem încă 
odată, că acésta nu e esact. Colorile sta
tului român sunt aşezate vertical, pe când 
colorile nóstre sunt orisontal sub ol altă 
aşe4ate. Nici o coincidenţă prin urmare 
nu esistă între treicolorul noştru românesc 
şi intre stindardul regatului român.

Este ciudat lucru, că 4iarele maghiare 
luând notiţă de acest cel mai nou ordin 
ministerial, îl presentă tote, ca o apărare 
a stégului naţionul maghiar. Dér cine li a 
atacat stindardul, ca să fiă lipsă de apérare? 
Evident, că şoviniştii unguri folosindu se 
de acésta apucătură, vor să facă lumea a 
crede, că pănă acum noi am fi fost agre
sorii şi ei atacaţii. Curat ca ’n povestea 
cu „lupul şi m ielulu.

Procesul Dreyfus.
(Audienţa din 5 Septem vre).

A fost ascultat mai în tâiâ în şedinţă 
secretă martoi’ul Cemusky.

Şedinţa declarându-se publică, apără
torul Labori a propus, ca tribunalul m ilitar 
să roge guvernul a cere dela puterile cărf ra

cu directa intenţiune, de a documenta in
contestabilul său interes faţă de opera poe
tului, precum şi agerimea naturală a spi
ritului său. Acest amestesc de prem,editatâ 
consciositate şi spontaneitate naturală, a- 
cest aliagiii de oţel şi aur, e caracteristica 
tuturor omenilor mari. Deosebita atenţiune, 
cu care a distins Napoleon pe principii 
spirituali ai Germaniei în oposiţiune cu 
potentaţii politici, a fost fără îndoâlă efluo* 
sul atât al aplicaţiuniîor sale firesc!, cât şi 
al calculaţiunilor sale politice. El scia, că 
Germanii spirit politic n’au aprope de loc, 
într’o măsură cu atât mai mare însă spi
r it cultural; drept aceea a fost îndreptă
ţită speranţa lui, că admiraţiunea sa pen* 
tru marii literaţi ai acelora, are să-’i înalţe 
într’un mod cu mult mai mare, decât cum 
îi va deprima gona contra potentaţilor lor. 
Un principiu al politicei sale a fost tot- 
d^una: să nu-’şi întărescă tronul numai cu 
baionetele, ci şi cu simpatia tuturor capete
lor mari.

(Va urma).

li*a fost adresat borderoul, lămuriri definitive 
pe cale diplomatică despre autorul borde
roului şi despre acei individ!, cărora li-s’au 
estradut documentele cuprinse în borderou. 
A cerut mai departe, ca să fiă acultaţi 
direct séu indirect ataşaţii Schivartzkoppen 
(germen) şi Panizzardi (italian), pentru ca 
să iese adevărul la  lumină.

Comisarul da stat Carrière: Sincer 
mărturisesc, că propunerea Ini Labori mă 
îngrozesoe. Lucrul e forte delicat, şi déoá 1 
consider din partea diplomatică, văd o 
imposibilitate morală şi m aterială în ast
fel de procedură. Nu înţeleg cum un 
guvern ar pnté să adreseze o astfel de 
cerere altui guvern. Protestez dér formal 
în contra propunerii. încât privesce citarea 
lui Schwartzkoppen şi Panizzardi, nu ob
serv nimic. Tribunalul să decidă în con- 
sciinţă.

Preşedintele r0gă pe reprezentantul 
rainisteriului de esterne, Paleolonue, s& se 
declare.

Paleologm : înţeleg, că este îu  in
teresul apărării citarea amintiţilor mar
tori. Din punct de vedere diplomatic însă 
ar fi o mare primejdiă, décá s'ar da ascul
tare cererei apărării. Mi-ar plâcé să mă 
pronunţ mai pe larg  asupra acestei ces- 
tiunî, însă acésta numai aşa aşi puté «’o 
fac, décá presidiul ar declara şedinţa se
cretă.

Preşedintele declară, că asuora acestei 
cestiuni se va decide mai târ4iu.

Urmézà ascultarea martorilor. Z ia
ristul Basset, redactor la „Matinu, vorbesce 
despre W alsin Esterházy, care a declarat, 
că el a scris borderoul la ordinul colo
nelului Sandher, şi de atunci atât revisio- 
niştii, cât şi antirevisioniştii l’au încărcat 
cu oferte bănesci. Martorul protestézá, că 
ar fi făcut parte din sindicat, şi spune, că 
4iarels englese au oferit lui W alsin sume 
mari pentru m ărturisirile lui.

Labori (cătră martor) : Ţi-a spus W al- 
sin, că a veris borderoul la ordinul lui 
Sandher ?

Basset : Nu la ordinul, ci la  in iţiativa 
şi dorinţa lui Sandher.

Carrière'. In memoria acestui brav şi 
cinstit colonel, protestez din adâncul su
fletului în contra murdarei insinuări.

Generalul Bogel rugat de apărare, 
spune, că a primit câte-va luni înainte 
dela W alsin mai multe scrisori, pe cari ne
desfăcute li-a transmis preşedintelui tr i
bunalului.

Preşedintele : Aceste scrisori sunt pline 
de recriminaţiuni, dér nu pot satisface do
rinţa aoărării de a-se ceti aici : de altfel 
scrisorile sunt fără de nici o importanţă.

R<get spune, oă nu dă nici un cre- 
4ëmênt lui W alsin şi că tóté declaraţiile 
Iul sunt mincinóse. El a veit să compromită 
statul major.

Senatorul Trarieux, fost ministru al 
justiţie i, esplică conduita sa. Spune, că 
atunci când Dreyfus a fost condamuat, era 
convins de vinovăţia lui. Polemicele asupra 
câlităţei sale de israejit, au dat nasoere la 
bănueli în spiritul său. A cerut informa- 
ţiun! lui Hanotaux, când era ministru de 
ju stitiă . Hanotaux i-a vorbit de piesa :
„Cette canaille de D.a fără a i  spune, décá 
a fost supusă consiliului acusatului. Tra 
riex a aflat acésta mai târ4iu, şi a vă4ut 
îu acest fapt o ilegalitate. Convingerea 
martorului s’a întărit, când a aflat, că 
Scheurer-Kesthner avea p'oba nevinovăţiei 
lui Dreyfus şi a vinovăţiei altuia. Tra- 
rieux a fost uimit, eă Pic-quart n’a putut 
convinge pe şefii săi. Martorul nu acusă 
pe nimeni Şefii au fost cei dintâiü înşelaţ-i. 
Décà la 1896 ar fi esistat o singură probă 
în contra lui Dreyfus, generalul Gonse ar 
fi arătat’o lui Picquart, pentru a l  opri în 
tóté cercetările s#le.

Trarieux vorbesce de demersurile sale 
pe lângă un ambasador, care i-a deoUrat, 
că nici odată n’a avut relaţiuni cu Dreyfus. 
A declarat, că a vă4ut în mânile agentului
B. o serisóre a lui A. probând vinovăţia 
lui Esterházy. Ambasadorul i-a mai spus, 
că guvernul său îl cunósce de un an de 
4ile, Nu suspectă lealitatea consiliului, ci 
sinceritatea documentelor, cari i-s'au arătat 
Martorul menţine, că ambasadorul în ces
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tiune i-a spus: „Trădătorul este Ester- 
hazyu şi crede în sinceritatea mărturisi
rilor lui Esterhazy, care are înfăţişarea, 
unni trădător.

*

O telegramă din Paris a „Agenţiei 
Havasu anunţă, că Schivartzkoppen şi Pa
nizzardi vor fi citaţi înaintea tribunalului 
din Rennes prin ministrul de esterne Del- 
casse, care ra  însărcina cu invitările pe 
ambasadorii francesi din Berlin si Roma. 
Cei doi ataşaţi, pot să se presente per
sonal, ori să-şi facă declaraţiile înaintea 
unui judecător din ţ^ra lor, cari declaraţii 
vor fi comunicate tribunalului din Rennes 
pe cale diplomatioă. Ascultarea acestor doi 
martori, va prelungi încă cu o săptămână 
pertractarea procesului.

O telegramă din Berlin susţine, că 
Schivartzkoppen nu p6te să se deoidă de 
sine în cestiunea deposiţiunei. Singur dela 
voinţa împăratului W ilhelm  atârnă, ca 
el să facă ori nu deposiţii în afacerea 
Dreyfus.

După cum se anunţă din Bennes, ap ă 
rătorul Labori a adresat împăratului W il- 
helm şi regelui Umberto câte-o telegramă, 
în care îi rogă să permită celor doi ataşaţi 
a mi-rge la Rennes. Se 4^С0> câ împăratul 
Wilhelm nu va permite aşa ceva lui 
Sehwartzkoppen, cel mult dâcă se va învoi, 
p6te, se facă desposiţi înaintea ambasadei 
francase din Berlin. — Încât privesce pe 
Panizzardi, acestuia i-se va da voiă să facă 
mărturisiri îuaintea unui tribunal italian 
esmis anume. Panizzardi însă 4î°e, nu 
pote să-şi argumenteze aserţiunile prin do
cumente, deorece tote documentele se află la 
Berlin.

Revistă externă.
A m erican ii în  F illip in e . „New- 

York H eraldu primesce dela corespodentul 
său din New-York, căci censura din Ma- 
u illa  n’ar fi lăsat-o să trécà, o telegram ă 
forte pesimistă asupra situaţiunei îu Fili- 
pine. Chiar şi necombatanţii — 4'°® — 
ne urăsc. La Manilla, ostilitatea indigeni
lor să accentnăză din 4i iQ -̂ -CI laxele 
sunt mai urcate de cât sub dominaţiunea 
spaniolă ; locuitorii se plâng de ore-ce traiul 
s’a scumpit teribil. Poliţia indigenă a fost 
licenţiată şi înlocuită cu Americani. Admi* 
nistraţiunea e tiranică şi inefioace, căci 
nu cunosce limba indigenă. Statistica omo
rurilor şi furturilor e mai urcată, ca ori când. 
Incassările vamale şi impositele sunt folo
site pentru trebuinţele armatei, în loc de 
a-se întrebuinţa pentru nevoile municipa
lităţii. S ituaţia acésta nu pote decât să 
prelung^scă războiul, punând pe indigeni 
într’o stare da iritaţiă, care sa mai esplică 
şi prin frumôsele promisiuni, ca li-se făcu
seră, că vor avé norocul de un guvern 
mai bun. Pretinsa aspiraţiune spre un re
gim american, atribuit indigenilor de ra- 
pôrtele oficiale, nu sa confirmă. Primarul 
din Bolinag, pe pretenia căruia se punea 
mare temeiü, e arestat pentru-că el însu-şi 
a d irigiat un atac al insurgenţilor în con
tra acesnui oraş; primarul din San-Pedro- 
Maeate e de-asemenea arestat pentru-că a 
adunat fonduri şi a organisât trupe de 
insurgenţi. Corespondentul adaogă, că tre
bue o desfăşurare de forţe suficientă pen
tru a supune întréga populaţiuna, séu de 
nu, să se părâsĂscă archipelagul. Jum ă
tăţile de măsuri nu ajută la nimic.

Cestiunea T ran sw aalu la i a ajuns 
în ultimul stadiu. Guvernul engles nu vre 
să accepteze propunerile republicei sud-afri- 
cane, cari sunt: l. Marea Britanică să nu se 
mai amestece în viitor în afacerile inte
riore ale Transwaaiului ; 2. Să consimtă la 
arb itraj şi 3. Marea Britanică să nu mai 
insiste pe viitor asupra pretensiunilor sale 
de suzeranitate. In urma acésta atât En* 
iiiesii, cât şi Boerii din Transwaal se pre
gătesc de rësboiü, 0  telegramă din Londra 
anunţă, că guvernul engles a luat măsuri 
seriôse de înarmare, ba că a sfîrşit cu pre
gătirile. de résboiü. Nu mai puţin se pre
gătesc şi Boerii din Transwaal. După soirile 
sosite de acolo, mulţime de pusei şi tot 
felul de arme s’au îm părţit printre indigeni
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Din Durham (Natal) se vestesce, că acolo 
au sosit 147 omeni, cari în contra ordinu
lui de oprire au părăsit Tr&nswaalul. Peste 
nopte se esercită trupe de voluntari. In 
Pierer-Maurice şi în Ladism itt s’au trimis
1 milion cartuşe. — Va să se fac se- 
ri6se pregătiri de răsboiîi. E posibil însă, 
că se va afla totuşi un mijloc de aplanat 
conflictul

— 26 August, v.

Congresul internaţional de geo
grafia, după cum am anunţat, se va ţinâ anul 
acesta la  Berlin dela 12 Septemvre pănă 
la 4 Octomvre stil. vechiti. Pepresentant al 
societăţii de geografiă din România la acest 
congres va fi d-1 G. I. Lahovari, preşedin
tele Curţei de compturl şi seoretar gene
ral al societăţei. D-1 A .Beldiman, ministru 
plenipotenţiar al Românei la  Berlin, este 
numit vice*preşedinte de on6re al acestui 
congres.

D-şora Agata Bârsescu, după cum 
anunţă un c}iar din Bucurescl, a fost an
gaja tă  de direcţiunea teatrului naţional pen
tru un ciclu de ^ece representaţiunl. Emi
nenta artistă va ju ca  între altele în : „Hero 
şiLeandru“, „DelevraM, „Saphotf, „Mari6ra“ 
de Carmen Sylva, şi va avâ rolul principal 
în noua piesă „Fulgi de zăpadăw tot de 
Carmen Sylva, Regina României.

La universitatea din Budapesta
se vor începe prelegerile la  tote patru fa
cultăţile în 25 Septemvre. La facultatea de 
drept se vor începe obicinuitele rigurose 
în 18 Septemvre.

Societăţile de asigurare în Ungaria.
Ministrul de comercia ungar a publicat un de- 
oret prin care se impune societăţilor de asi
gurare străine stabilite în Ungaria, obliga
ţiunea de-a plasa fondurile lor de garanţă 
în valori ungare său în imobile situate în 
Ungaria. Decretul adaugă, că se va esercita 
cea mai mare severitate ou privire la  func
ţionarea racestor societăţi.

Asesor de sedria orfanală sbiciuit.
Din Turda se anunţă, că Luni s’a întâm
plat în localitatea ofioiosă a Sedriei orfa- 
nale de-acolo un mare scandal. Br. Josilta 
Andor s’a adresat Sedriei, ca din averea 
lui administrată de forul pupilar, să i-se 
dea o anumită sumă. Sedria însă numai în 
parte i-a împlinit cererea, lucru, care l ’a 
mâhnit grozav pe baron. Mânia se îndrepta 
mai ales în contra asesorului Foszto Găza. 
Luni, drept aceea, s’a dus în biroul aseso
rului şi s’a luat la cârtă cu acesta, în de
cursul căreia a scos un gârbaciu, cu care 
a bătut straşnic pe Foszto. Afacerea va 
ajunge şi înaintea tribunalului penal.

Documente dispărute. Stareţul Mă- 
năstirei Secul (România) a făcut cunoscut 
d-lui ministru al instrucţiunei, că Iaţimirsnhi, 
cunoscutul hoţ de documente, a visitat bi
blioteca acelei mănăstiri, sustrăgând mai 
multe docrmente. Documentele au fostsas- 
trase în anul 1896 prin luna lui Iulie, seu 
August.

Cununia. D-1 Dr. Yasilie Ramonţai, 
advocat în Gherla, şi d-ra Emilia Nemeş se 
vor cununa în 10 Septemvre n. c. în bi
serica română gr. c^t. din Cluşiîi.

Canal între marea B a lt ic ă  s i marea 
N egră. Rusia a început în fine să con- 
struescă marele cana! proiectat de mult, 
oare să lege marea Baltică cu marea Nâgră. 
Scopul de căpeteniă al acestui canal e de 
domeniu strategic, prin faptul, că canalul de 
oare vorbim, va face cu putinţă concentrarea 
vaporeior de răsboifl. ale Rusiei, după tre
buinţă pe marea Baltică, său pe marea 
N6gră, lucru de-o însemnătate cu atât mai 
mare, cu cât vaporele de răsboiti ale Ru 
siei nu pot trece Bosforul şi Dardanelele. 
Canalul îşi ia  începutul la R iga, port la 
marea Baltică, şi va merge pănă la Dvina 
şi Dainaburg. De aci canalul va trece prin 
sistemul apelor pănă la Berezina, pe lângă 
oare se va prelungi pănă la rîul Nipru, care 
se varsă în rnaraa Negră. Lungimea totală

a acestui canal va fi de 1870 kilometri, 
din care se va construi numai 200 kilo = 
metri, ér pentru restul parcursului se vor 
utilisa sus-fisele cursuri de apă. Canalul va 
fi a tât de mare, încât şi cele mai mari va- 
pôre de rësboiü să potă trece printr’ânsuK 
Construcţiunea va fi term inată după un 
timp de 4 ani şi cheltuelile sunt socotite 
la suma de 400 milióne.

Un tragic sfîrşit a avut în Sibiiu, 
precum anunţă „Sieb. D. Tageblatt“, o pă- 
rechiă de îndrăgostiţi. Un tînăr industriaş 
în etate de 26 de ani şî-a împuşcat mirésa, 
fiica unui no^ar, în casa părinţilor săi, apoi 
şi-a făout şieşî séma. Drama s’a petrecut 
la  9 óre séra. Medicul, care se pi esenţa 
momentan la faţa locului, n’a mai aflat, de
cât două cadavre ; glonţul le străbătuse 
amândurora prin inimă. Causa se cJíoö a fi 
situaţiunea critică materială a tînărului, 
caea-ce sa vede a fi fost o decisivă piedecă 
a realisării dorinţei lor de a-se căsători cât 
mai curând.

Calcularea obligătore în corone 
se va începe cu 1 ianuarie 1900. Deja toţi 
miniştri au avisat pe funcţionarii subal- 
terni, ca dela terminul amintit tóté calcu- 
laţiunile să se facă în corone şi filerl, şi 
nu în florini şi crucerl. Tipăriturile de can
celaria, în care valórea e indicată în florini, 
se va căuta să se epuiseze, ér numirea de 
florini va fi ştârsă cu cerüélà rcşiă şi în- 
locuintă cu corone.

Noua lege monetară rusă. In Rusia 
s’a îndeplinit un f^pt considerabil ; măsurile 
administrative, pe care S. W itte, ministru 
de finanţe, le-a luat acum doi ani aprópe 
pentru adoptarea etalonului de aur şi pen
tru fixarea valórei rublei, au devenit defi
nitive fiind consacrate prin legea investită 
cu sancţiunea imperială din 7 Iunie 1899. 
împăratul a ţinut să scrie cu propria sa 
mână pe textul original al legei, d’asupra 
semnăturei sale, formula sacram entală: 
„Aşa sè se facă*. Regimul monetar al im 
periului rus este d*cî de acum înainte fixat 
în mod irevocabil. Esperienţa încercată de
S. W itte şi urmărită cu energiă printre 
atâtea dificultăţi şi controverse, a reuşit pe 
deplin, dând cele mai fericite resultste. Noua 
lege cuprinde trei titluri : primul sistemul 
monetar ; al doilea circulaţiunea monetară ; 
al treilea monetăria din St.-Petersburg. S ta 
tul are singur dreptul de-a fabrica monedă. 
Sistemul monetar este basat pe aur. Uni
tatea monetară este rubla, având greutatea 
de aur fin de 0 grame 774,234, şi valorând
2 fr. 6668; piese ce urmézS, a-se bate sunt 
de 15 ruble, 10 ruble, 7 ruble jum. şi 5 
ruble, cu titlu  de 900 părţi de aur fin şi 
100 părţi aramă. Noua lege monetară a 
fost adoptată de consiliul imperiului, în 
adunarea plenară şi în deliberarea dela 81 
Maiű 1899.

Musica orăsenâscă va concerta as- 
tă^i, Jo i séra, la otelul „Europatt sub con
ducerea d-lui dirigent Brandner, ér mâne 
la 5 óre p.m . pe promenada de sub Tâmpa.

ivenţioneză: 30 şcole, kisdedovurl, bise
rici etc.

Averea totală a societăţii este de 1,297.164 
fl. Capitalul în decursul anului s’a sporit 
cu 44,065 fl.

Numărul membrilor ordinari înscrişi a 
fost de 9390 ; dintre aceştia însă numai 
3131 şi-au achitat taxele, va să cjică numai 
cam a treia parte. Membri sprijinitori au 
fost 2473, şi-au achitat însă taxele nunoai 
489. A mai avut societatea 78 membri pe 
viâţă şi 1989 fundatori. Suma totală a 
taxelor înoassate dela membri face 17,979 
fl. Peste tot numărul membrilor, mai ales 
al celor ordinari şi sprijinitori, e în deeres- 
oere. Acésta se atribue şi împrejurărei, că 
înscrierea membnior s>’a făcut numai pe 
câte 6 ani, care termin espirând, membrii 
s’au retras dela plată. In vederea acestei 
împrejurări, se vor emite 50,000 liste de 
subscriere pentru înmulţirea numărului mem
brilor. La finea anului trecut erau 62,617 
fl. taxo neplătite dela membri ordinari şi 
4239 dela membri ajutători.

Comitetul a avut ia disposiţiune 68.318 
fl. pentru acoperirea eheltuelilor.

Activitatea „Kulturegylet64 ului 
ardelenesc.

„K ulturegyletu-ul ardelenesc îşi va 
ţinâ a 15-a adunare generală ordinară în 
17 Septemvre n. c. la A lba-iulia. Raportul 
comitetului despre activ itatea sa în eursul 
anului administrativ trecut, s’a publicat deja. 
Din acest raport însemnăm şi noi, după 
foile unguresci, următore!e :

In decursul anului „K ulturegylet“~ul 
a jertfit pentru soolele poporale susţinute 
de el 4770 fl , pentru „KisdedovurJu (asi- 
lurl de copii) 3000 fl., pentru grădini de 
copil 350 fl., pentru clădiri 2000 fl , pen
tru sprijinirea institutelor de învăţământ 
500 fl., peotru premii 329 fl., pentru scole 
şi premii 790 fl., pentru promovarea indus
triei şi comerciulul 1272 fl., ajutore bis=ri- 
cesci 1895 fl., pentru biblioteci poporale şi 
pentru scopuri literare 3100 fl., pentru alte 
diferite scopuri 1807., pentru sporirea fon
durilor, chirii etc., 11,766 fl.

Societatea susţine o scolă de agricul
tură, 7 şcole poporale, 4 kisdedovuri; sub-

RIETATE.
L u n a Septemvre va fi cea mai 

bogată lună în 4^e memoriale seculare şi 
semi&e mlare.

Tn 3 Septemvre se împlinesc 50 de 
ani dela mortea vestitului autor al scrierei 
„Dietetica sufletului41, Erust baron de Feuch- 
tersleben, şi în acelaşi timp 100 de ani 
dela mortea cunoscutului filolog Carol Lu 
dovic Bauer.

In 4 Septemvre sunt 100 de ani dela 
nascerea isforicului Frideric W ilhelm Bart
hold, şi 50 de ani dela m6stea novelis- 
tului Fr. Aug. Schulze, mult cetit în vre
mea sa, sub pseudonimul Laun.

p iu a  de 5 Septemvre e c^ua aniver
sară de 100 de ani a întemeietorului curei 
de apă, Vineeaţiu Priessnitz, precum şi 
diua aniversară de 50 de ani a cunoscu
tului limbist Carol Ferdinand Becker.

P iua de 10 Septemvre e o îndoită c}i 
memoriaîă, 4''ua aniversară de 1^0 de ani 
a medicuiui F . A. de Amon, autorul po
pularei scrieri „Primele datorinţe ale ma
mei*, şi 4iua aniversară de 300 de ani a 
nascerei principelui Christian de Braun
schweig Wolhenbiittel, care s’a distins pe 
timpul răsboiului de 30 de ani.

In 15 Septemvre va serba lumea mu- 
sioală nascerea de 150 de ani a componis- 
tului de opere Domenico Cimerosa, er în 
17 a aceleaşi lnnl aniversarea nascerei lui 
Mohl.

Tn 25 Septemvre se împlinesc 50 de 
ani dela mortea lui loan Strauss senior, 
care întocmai ca şi finii său şi a întemeiat 
reputaţiunea de artist ca compositor de 
valsuri.

P iua de 29 Sept. e o cji specială me- 
morială pentru Berlin, diua aniversară de 
100 de ani a bătrânului primar Francisc 
N. Namvyn. Tot în aceeaşi di se împlinesc 
250 de ani dela nascerea epigram atistului 
mult sim ţit şi gustat în epoca sa, Chris
tian Gryphius.

In fine în 30 Septemvre se împlinesc 
ICO de ani dela mortea marelui istoric şi 
profesor de filosofiă la universitatea din 
H aile loan Christof Krause.

ca ruperea reîaţiunilor diplomatice 
la cas când se va ceti scrisórea.

Strassburg, 5 Septemvre. Ou 
ocasia petrecerii sale aici, împeratul 
Wilhelm a ţinut la prânzul de gală 
un toast de importanţă politică. El 
a apoteosat uniunea germană şi a 
cjis între altele, că în împrejurările 
de acjî razimul cel mai puternic al 
bisericei este braţul, împăratului şi em
blema imperiului. Svb umbra alarum, 
cjise împeratul, provinciile imperiu
lui sunt sigure în contra a orî-ce ar 
veni asupra lor. împeratul sfîrşi cji- 
cénd: „Ceea ce pot face, ca ţâra 
mea se o susţin şi guvernez în pace, 
aceea se va întâmpla; ér ca ţăra se 
aibă folos de aici, încredeţî-mî mieu.

Berlin, 5 Septemvre. Schwartz- 
koppen a declarat unui cjiarist, că 
la nici un cas nu va face vre-o de- 
posiţiă în afacerea Dreyfus. Guver
nul german va refusa orî-ce propu
nere de felul acesta. Telegrama adre
sată de Labori împăratului Wilhelm 
este considerată aici de cel mai ne
norocit pas, Panmardi încă nu va 
face nici o deposiţiâ.

Londra, 5 Septemvre. Toţi mi
niştri au sosit aici la un consiliu în 
afacerea Transwaalului.

Bruxeila, 5 Septemvre. Roialiştii 
francesi sosesc în mare număr aici. 
Intre ei se află şi prinţii Luănes, 
Vondoviile, baronul Yaux, contele 
Sagran şi alţii. Toţi au fugit de téma 
de a fi arestaţi.

ULTIME SCIHI.
Belgrad, 5 Septemvre. Tribuna

lul statar are în mânile sale mul
ţime de documente şi scrisori, cari 
produc mare sensaţiă. Se vor ceti 
scrisori nu numai de ale prinţului 
Karagheorghevici, ci şi o scrisore a 
principelui Nichita. In acesta pre
tinsă scris6re a lui Nichita, princi
pele ar fi încurajat lupta în contra 
dinastiei Obrenovieî. Din Muntene- 
eru a sosit un protest la Belgrad 
contra cetirei acestei scrisori decla
rate de o falsificaţia ordinară. Mun- 
tenegrul ameninţă tot odată pe Serbia.

i l  ¥ 1€HS ÎS.
B arom etru  n atu ra l. Un barometru 

posedă, după cum ne spune o revistă scien- 
ţifică rusă, ţăranii din Finlanda. El constă 
într’un soiu de piétrá, pe oare ei o numesc 
Komacuir. Când timpul e frumos, acéstá 
piétrá are o colóre cenuşiă închisă, pes
triţată cu eâte-va pete aprópe albe de tot. 
Dér când se apropie timpul de plóie, aceste 
pete albe dispar şi piefcra capătă o colora 
uniformă închisă. Cercetările făcute asupra 
acestei particularităţi au dovedit, că aceste 
pietrii, cari se găsesc în mare abondenţă 
prin acel ţinut, se compun dintr’un fel de 
lut particular, amestecat ou o cantitate des
tul de pronunţată de sare şi ţip irig. Pe 
dată ce cresce cătimea de ume461ă a ae
rului, aceste săruri absorb apa şi apar atunci 
mai întunecate, pe când aerul redevine 
uscat, apa se evaporăză şi petele de sare 
îşi recapătă colóre* lor albă.

Pescl p ă răs iţi. E cunoscut, că între 
animalele inferióre, mai »le* viermii sunt 
aceia, cari trăeso pe contul animalelor mai 
mari, întru cât duc o viaţă de părăsiţi pe 
corpul, dér mai ales în interiorul acelora. L,a 
animalele vertebrate acest mod de traiu 
obvine cu mult mai rar. Mai ales despre 
câte va specii de pescl s'a constatat, că ’şi 
caută hrana de tóté c|il°le în corpul altor 
animale acvatice. Unul dintre ei e pesceîe 
numit Myxine în lungime de 20—30 cm., 
care trăesce la adâncul mării mai ales în 
mările de nord ale Europei. Corpul lui sé- 
m8nă cu al vermilor, şi e lipsit de ochi; 
orificiul nasului comunică ou gura, oeea-ce 
la pescl e raritate, de vreme ce la  ei na
sul e înfundat înăuntru. Acest peştişor 
ataoă pescii mai mari, ales pesoele numio 
batoc, şi străbătân lu-le în corp, îi consumă 
pănă-ce se prăpădesc. Alţi pescl pără
siţi sunt cei ce se ţin de specia nutrită 
Fierasfer, cari trăesc în mările m ii cal le, 
dér şi în marea Mediterană. Mărimea lor 
e de 10—20 cm. Modul lor de traiu «e 
deOsebesce numai întru atât de al celor 
amintiţi mai sus, că nu se hrănesc diu 
corpul pesclor mai mari, ci-1 folosesc 
acesta numai ca locuinţă. De hrănit si 
hrănesc de regulă cu raci mărunţi. Câta odată 
îşi aleg de locuinţă şi scoicile, stelele de 
mare şi chiar şi medusele.
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C ursul la bui*sa din Viena.
Din 6 Septemvre 1899.

Renta ung. de aur 4 % ........................ 117.90
Renta de ooróne ung. 4%* • • • 95.50 
împr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%* 119.50 
împr. oăil fer. ung. in argint 4,/2%* 99.80 
Oblig. oăil. fer. ung. de <st. I. emis. 119 80 
Bonuri rurak uagare 4°/0 . . . .  98.60 
Bonuri rurale croat,e-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m i i ........................ 161.75
Losur! pentru resr. Tisei şi Seghedin . 140.10
Вел ta de argint austr............................100.15
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.10
Renta de aur austr....................... . 118.05
Losur! din 1860....................... .....  137.—
Acţii de-ale Bánóéi austro-tmgară . 905,— 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 389.25 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 374.—
N ap o leo n d o r i..........................................9 55
Máról imperiale germane . . . 58.871/2
London vista . • ............................120.57
Paris v i s t a ...........................................  47.75
Rente de ooróne austr. 4% • •• 100.35 
Note i t a l i e n e .........................................44.45

Cursul pieţei B raşov.
Din 7 Septembre 1899.

Banonota rom. Cump. 9.36 Vând. 9*39
Argint român. Cump. 9.30 Vend, 9.35
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vénd. 9.55
Galbeni Cump. 5 60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump 126.75 Vend. 127.—
Mărci germane Cump. 58-75 Vend. 58 85
Lire turcesc! Cump. 10,70 Vend. 10.75
Sori5?,fono. Albina 10 !.— Vpnd 5% 101.50

Dela Tipoarafia „A. Mureşianu,,
din B ra şo v ,

se pot procura următârele cârti

Pentru comercianţi funcţionari şi
toţ.1 omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M anul de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la  şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei" şi e menită a face mar! 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la  şcola comercială 
3uperioră din loc. Tracteză principiile conta
b ilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe car! studiindu-le cu atenţiune, pdte or! 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

„Curs complet de corespondenţa 
com ercială“, de /. C. hmţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomanHaţiunl şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţ iu n e ; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupohe etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, Proniil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic ; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul

de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

*
S c r ie r i  econom ice s

Din mult preţiosul „Manual de agri
cultura raţionalău de Dr. George Maior, pro
fesor de agricultură la  şcola superioră din 
Bucurescî (Ferăstrău) a apărut volumul III, 
întitulat Zootehnia, seu Cultura gene-  
ra lâ  şi specială a  vitelor cornute. 
Acest volum este, ca şi cele două de mai 
înainte, forte mare, cuprin4end 779 pag., 
format mare 4°. In text conţine 225 figuri.

Cuprinsul acestui volum e de un in
teres deosebit pentru economii de vite, căci 
tracteză amenunţit şi din tote punctele de 
vedere cultura vitelor de tot soiul, cum nu 
s’a mai scris încă nici într’o carte româ- 
nescă.

Materia întregă e împărţită în 12 părţi, 
tratând diferitele specii de culturi a vitelor, 
corpul animalelor, rasa şi divisiunile (regule 
de observat la împărecherea vitelor, etatea 
împărecherei e tc .); mijlocele şi metodele 
zootehnice de reproducţiune (arta împăre- 
hcerei, diferitele feluri de încrucişări etc.); 
îngrijirea şi crescerea vitelor domestice, 
nutrirea lor şi alte multe. In capitulul XI 
se vorbesce despre ovicultură, seu cultura 
oilor cu tote amănuntele lor, er în capitlul 
X II despre industria laptelui, arătând mo
dul de conservare şi fabricaţiune a untului, 
smântânei, brânzei et. etc.

Opul d-lui Dr. Maior, după cum se 
scie, a fost premiat şi din partea Aca
demiei române. El a fost în modul cel mai 
favorabil apreţiat de tote cjiarole» şi revis
tele nostre, fiind în literatura română unic 
în felul său.

Agrologia seu A gricu ltu ra  gene
ra lă  de Dr. G. Maior, profesor la şc61a cen
trală de agricultură din Bucurescî. E cea 
mai bogată şi tot-odatăcea mai temeinică 
scriere român^scă cu privire la cultura pă- 
mentului (aratul, sămănatul, gunoitul eto., 
etc). Conţine 2<7 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurî etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fi. 50. (cu posta r e 
comandat 2 fi. 75 cr.)

Fitotechnia seu Cultura specială a  
plantelor, scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovăs, orez, meifi, cucuruz, hrişcă, e tc .); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiii, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hren, curechiu şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiii, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunl pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. A lt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fi. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

„Stupăritul* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

PROVOCARE!
Am onore a face cunoscut on. public, care joca la lote

ria de clasă reg, ung. că pentru clasa I a V a loterie de clasă, 
care se va trage la sorţi în 16 şi 17 Nov a. c. se afla următo- 
rele numere în  Colectura principală a mea : 
dela 1351— 1400, dela 28101—28150, dela 45801—45850, dela 73976-74000

„ 3276— 3300, 
„ 6051— 6075, 
„ 6176— 62(0, 
„ 14776-14800, 
„ 16376-16400, 
„ 25101 -25125, 
„ 26626—26675,

32476-32500, 
34301 34325, 
34976-35000, 
38526 38550, 
39226 -39250, 
39301-39325. 
45601 -45625,

46901-46950, 
48576-48600, 
51101- 5Ш 0, 
52601-52625, 
64501-6452%  
68076 -  68100, 
68401 -68450 ,

764ь 1—76425 
78776 — 78800 
82926—82950 
87< .26-87060 
91901-91950 
92226—92250 
95276 -95300

P!

De ore-ce losunle originale pentru clasa I-ă se vor esmite deja la 
mijlocul lunei curente, rog pe toţi aceia, care doresc a juca la loteria a 
V-a cu numerii de sus, a ’m ! t r i m i t e  o o m a n d e l e  până la 15 Septemvre 
?. q., că numai aşa se pot procura numerii ceruţi.

F r e ţ ' u . r i l e  l o s u r i l o r  p e n t r i n .  c l .  X -d  s u n t  î

v , = 6 fl., Vs =  3 fl., V4 =  1.50 fl., Ve =  — -75 СГ.
Comandele mă rog a se faoe cât mai curund, t r i m i ţ i n d  preţul cu  

mandat postai, că numai aşa se pete conta a primi numerii doriţi.

SIGMUITD TELEKI, Cinci biserici (Pécs) §
colector principal a loteriei de clasă priv. r. ung.

Nr 13577-1899.

PUBLIC AŢIUNE.

3.800 
8 800 

650 
2.650

80.200

Spre scopul asigurărei lucrărilor de edificat şi a furnisărilor re* 
cerute la noua edificare a casarmei orăşenesc! normale de infantarie în 
Braşov (Braşovul*vechiu, brazda lungă) se va ţine 14 Octomvre a. c. înainte 
de prânej în casa sfatului o pertractare acripturistică de oferte. Lucră
rile şi furnisările de predat sunt:

1. Lucrările de păment şi z i d a r i ..................................  151.700 fl.
2. „ „ b e t o n ......................................................  13.000 „
3. Acoperirea cu ţigle Thomanice dinpreună cu lăţuirea 9.450 „
4. Lucrările de p e t r a r î ......................................................  2.600 „
5. „ „ d u lg h e r i .................................................  41.000 n
6. „ „ tem p la ri.................................................  15.900 „
7. „ „ de văpsitori............................................  4.400 „
8. „ » » lă c ă tu ş i ............................................  16.900 „
9. „ „ „ s t i c l a r i .............................

1 0 .  V J> » t in ic h ig i i  ....................................................
11- » v » z u g r a v i .............................................
12. „ n v pardositorl.......................................
13. Furnisarea stîlpilor cilindrici şi ţintuiţi de diferite for

me, plate cilindrice de 10—12 m. m. tărime, tinichea profilul 
griedl, atelpî gob de tuci, ţeve de tuci pentru latrine, feresteri 
de fer pentru coperiş eţc. . ............................................

14. Furnisarea cupt6relor de fer de ventilaţiune, cupt6-
relor ordinare de tuci etc............................................................  4.600 „

15. Purnisarea şi itnfcalaţiunaa ţevilor de teracotă . . 950 n
16. Purnisarea şi montarea rolettelor de ferestră. . . 300 n
17. Furnisarea ţevilor glasate de p6tră dinpreună cu 

instalaţiunea inclusive lucrările de p ă m e n t ......................... 2.600 w
La olaltă . . 304.500 fl

Lucrările st dau s6u în întreg antreprenorilor generali, seu sin 
guraticilor antreprenor! în grupe singuratice.

Reflectanţii se prov6că, ca cel mult până în 14 OctoînvrB a. c. la 
9 ore înainte de prânz, se-şi aşternă la D-nul senator magistratual Al* 
fred Schnell ofertele scripturistice, provecjute cu timbru de 50 cr. şi si
gilate, observendu-se, cumcă ofertele mai târziu aşternute, precum şi 
dechiaraţiunile ulteriore nu se vor lua în consideraţiune.

Ofertele au de a fi provecjute cu un vadiu de 5°/0 din suma de 
spese preliminate pentru respectiva grupa de lucrări, vadiui are se con
stea din parale gata seu din hârtii de preţ ; ofertul are se fie subscris 
de insuşi oferent, amintind cu acurateţă locuinţa sa. In efert este de a 
se aminti în cifre şi litere in procente scăc^âmentul, ce se lasă din suma 
totală de spese preliminate; ofertul are se conţină declaraţiunea oferen- 
tului, cumcă condiţiunile de oferte şi acele contractuale i sunt cunos
cute şi că se supune lor necondiţionat.

Planurile de edificare, descrierea edificărei, preliminarele de spese, 
tarifele orăşenesci de preţ, conspectul asupra modificărilor, cari au de 
a se lua în considerare la aseernerea ofertelor în direcţia computărilor 
de spese statorite, condiţiunile de oferte şi acele contractuale, se pot 
până la pertractărei de oferte examina în decursul 6relor de birou 
în biroul D-lui senator Alfred Schnell.

Br a ş o v ,  30 August 1899.
6 9 6 .1 -2 . Magistratul orăşenesc.

Sosirea si p lecarea t r i l u r i l o r  de stat  т а д .  în Braşov.
V ala b il din f  IVIaiu st. n. 1 8 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la braşov:

1. Trenul de persóae la 8 őre dim.
II. Tr. aooel. peyte Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra
IV. Trenul accel. la  5 óre 7 min. dimin.

Dela Bucurescî la  Braşov:
l. Trenul mixt, care circulă nnmai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
ÍI. Trenul accel. ia 2 ore 18 mio. p. a. 

IÍI. Trenul uiixt, hi 5 ore 20 min. p. m. 
[V. Trenul pers., la 9 óre 27 min. sóra.
V. Trenul accel. la  10 óre 14 min. sóra.

Bela Kezdi-Oşorheiu la  Braşov:
I. Trenul de persóce la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură ín St.-G-eorgl cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 órá 51 m. p. m. 
I l i .  Trenul mixr, la 6 óre 48 rn. sára, (are

1 gătură cu Ciuo-Szereda).
üela Zérnescí la Braşov (ft. Bartolomeiu). 

I Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 órá 12 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. sóra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Treuul de pers. la 2 órá 51 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 6re 8 mm. dimiu^ţa
II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. te.

III. Trenul de Ders. la 7 ore 48 min. s6r».
IV. Trenul accel. la 10 ore 26 min. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persone la 3 ore 55 miu, d. 

II. Trenul mixt la 11 ore a. rn.
III. Trenul acoelerat (ce vine pe la Oradia. 

Cluşiu) la 2 6re 19 mm. p rn.

Delit Braşov la Kezdi-Oşurheiu:
I. Trenul de persone la 5 ore 19 min.

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuc-Szereda. 3 o. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 6re 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m. 
are legătură ou linia Tuşnad-Oiuc-Szereda.

Dela Braşov la Zdrnescî (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la 9 6re şi 2 min. a. ro.

II. Trenul mixt la 3 ore 18 min p. m 
IIÎ. Trenul mixt la  9 ore 30 m. sdra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la  5 ore 19 min. dim. 

II. Trenul m ixt la  8 ore 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 ore 50 min. p. m.

ANÜNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

sun t a se  a d re sa  su b sc rise i 
adm in istrafiun i. In caşu l pu

b licării unui anunciu mai muli 
die odată se  fa c e  scâdëm ênf, 
c a re  c re sc e  cu c a t  publicarea  
me face  mai de m ulte-orl.

Admiiiistr. „Gazetei Trans."

Tipografia A .  Mureşianu, Braşov.


